

Βρυξέλλες, 17 Φεβρουαρίου 2003

**ΑΤΥΠΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
(ΛΗΞΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ)
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ ΤΗΣ ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ**

Μετά το πέρας των εργασιών της Συνόδου του Άτυπου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, ο Προεδρεύων αυτού Πρωθυπουργός της Ελλάδας Κώστας Σημίτης, πλαισιούμενος από τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ρομάνο Πρόντι, τον Προεδρεύοντα του Συμβουλίου Υπουργών Εξωτερικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπουργό Εξωτερικών της Ελλάδας Γιώργο Παπανδρέου, τον Υπατο Εκπρόσωπο για θέματα ΚΕΠΠΑ της Ε.Ε. Ξαβιέ Σολάνα και τον υπουργό αναπληρωτή Εξωτερικών Τάσο Γιαννίτση, παρεχώρησε συνέντευξη Τύπου προς τα διεθνή Μέσα Ενημέρωσης, στην αίθουσα Τύπου της Προεδρίας. Πέραν της παρεμβάσεως του Προεδρεύοντος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, παρεμβάσεις έκαναν και οι κύριοι Πρόντι και Σολάνα.

Ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Κώστας Σημίτης, στην εισαγωγική παρέμβασή του, τόνισε τα εξής:

" Κυρίες και κύριοι, η Ελληνική Προεδρία συγκάλεσε τη σημερινή έκτακτη συνάντηση, το έκτακτο Συμβούλιο Κορυφής, γιατί πίστευε ότι είναι απαραίτητο να συζητηθεί στο ανώτατο όργανο της Ευρωπαϊκής Ένωσης το θέμα του Ιράκ, οι εξελίξεις, τα αποτελέσματα των συζητήσεων στο Συμβούλιο Ασφαλείας και οι προοπτικές.

Πίστευε ότι δεν είναι δυνατό να συζητάμε, πολλές φορές, θέματα σημαντικά μεν, αλλά όχι τόσο κρίσιμα για την ανθρωπότητα, όσο είναι αυτό το θέμα σήμερα του Ιράκ.

Επιδίωξή μας ήταν να μπορέσουν οι Ευρωπαίοι ηγέτες να έχουν μια κοινή γραμμή για το επόμενο χρονικό διάστημα.

Επιδίωξή μας ήταν, επίσης, να ανταποκριθούμε στις μεγάλες κινητοποιήσεις, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν τις προηγούμενες ημέρες. Να δείξουμε ότι εμείς είμαστε και μια δύναμη ειρήνης στον κόσμο, ότι οι αποφάσεις μας θέλουν να εξασφαλίσουν την ειρήνη και τη συνεργασία στον κόσμο.

Πιστεύω ότι οι Ευρωπαίοι πολίτες περίμεναν κάτι τέτοιο. Περίμεναν από εμάς μια εποικοδομητική συνεισφορά που θα οδηγούσε σε μια ενιαία στάση. Αυτό φαινόταν ιδιαίτερα δύσκολο, καιτοι είχαμε επιτύχει, με τα συμπεράσματα του Συμβουλίου των Υπουργών της 27ης Ιανουαρίου και

τη δημόσια ανακοίνωση της 4ης Φεβρουαρίου της Προεδρίας για το θέμα του Ιράκ, να κανονίσουμε ένα πλαίσιο.

Σήμερα, πετύχαμε να υπάρξει μια συμφωνία, να υπάρξουν κοινά Συμπεράσματα για το θέμα. Μετατρέψαμε, στο τέλος, την έκτακτη Σύνοδο Κορυφής, την άτυπη Σύνοδο Κορυφής, σε μια επίσημη Σύνοδο Κορυφής, που πήρε μια απόφαση, στην οποία αμέσως θα αναφερθώ.

Η απόφαση αυτή αναδεικνύει δύο σημεία:

- Το πρώτο, ότι και εμείς, στο πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών και των αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας, κάνουμε κάθε προσπάθεια για την ειρήνη, ότι ο πόλεμος δεν είναι αναπόφευκτος.
- Το δεύτερο, ότι όλοι μας, όλα τα μέλη έχουμε την ικανότητα να διασφαλίσουμε ένα σημαντικό αγαθό για την Ε.Ε., τα μέλη της να συνομιλούν, να συνεννοούνται, να διαμορφώνουν από κοινού απόψεις και να επιδιώκουν μια κοινή γραμμή.

Θα μου επιτρέψετε, τώρα, να σας διαβάσω τμήματα αυτής της απόφασης που ελήφθη:

- Διαπιστώσαμε πρώτα ότι στη σημερινή συνάντηση είχαμε μια εκτεταμένη συζήτηση, θέλω να προσθέσω πολύ φιλική, ανοικτή, όπου ο καθένας εξέφρασε τις απόψεις του και εξέφρασε, επίσης, την ανάγκη να υπάρχει μια συμφωνία.
- Παρέστη στην αρχή ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Πατ Κοξ.
- Θέλω να αναφερθώ ιδιαίτερα στο Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών Κόφι Ανάν, ο οποίος εξέθεσε, από τη δική του σκοπιά, την ανάγκη μέσα από το Συμβούλιο Ασφαλείας να λαμβάνονται οι αποφάσεις και την ανάγκη να υπάρχει ενότητα στη διεθνή κοινότητα, γιατί όσο πιο δυνατή και ενωμένη είναι η διεθνής κοινότητα, τόσο πιο αποτελεσματική είναι.
- Η απόφαση αναφέρει, επίσης, ότι ο τρόπος με τον οποίο θα λύσουμε αυτή την εξέλιξη, το πρόβλημα του Ιράκ, θα έχει μια ιδιαίτερη σημασία στον κόσμο για τις επόμενες δεκαετίες. Γιατί θα κερδίσουμε δύο πράγματα, λύνοντας αυτό το πρόβλημα. Θα κερδίσουμε πρώτα, όσον αφορά τη διεθνή κοινότητα, ειρήνη, την αποτροπή, μέσα από το Συμβούλιο Ασφαλείας, της διασποράς των όπλων μαζικής καταστροφής. Και το δεύτερο, είναι βέβαια ότι θα μπορέσουμε να εξασφαλίσουμε και στον ιρακινό λαό ένα καλύτερο μέλλον.

- Τρίτο σημείο: Ο πόλεμος δεν είναι αναπόφευκτος και η βία είναι ένα μέσο το οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί μόνο ως ύστατο μέσο για τη λύση μιας διαφοράς. Περιμένουμε από το καθεστώς στο Ιράκ να τελειώσει αυτή την κρίση με το να συμμορφωθεί προς τις αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας.

Η θέση της Ε.Ε. σε σχέση με το Ιράκ είναι να υπάρξει πλήρης και αποτελεσματικός αφοπλισμός, σύμφωνα με την απόφαση 1441 του Συμβουλίου Ασφαλείας και τις άλλες αποφάσεις. Θέλουμε να πραγματοποιήσουμε αυτή την εξέλιξη ειρηνικά. Αυτό θέλουν οι ευρωπαϊκοί λαοί.

Πεποίθησή μας είναι ότι κέντρο της διεθνούς τάξης είναι τα Ηνωμένα Έθνη. Έχουν την πρώτη ευθύνη, την προτεραιότητα για να χειριστούν την ιρακινή κρίση και τα θέματα του αφοπλισμού του Ιράκ είναι στα χέρια του Συμβουλίου Ασφαλείας.

Δίνουμε τη συμπαράστασή μας στο Συμβούλιο Ασφαλείας για να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του.

Δίνουμε, επίσης, τη συμπαράστασή μας στους ελεγκτές των Ηνωμένων Εθνών. Πρέπει να έχουν το χρόνο και τα μέσα, όπως αποφασίσει το Συμβούλιο Ασφαλείας, για να εκπληρώσουν το έργο τους, αλλά και οι έλεγχοι δεν μπορεί να πραγματοποιούνται επ' αόριστον, χωρίς να συνεργάζεται το Ιράκ. Αυτό σημαίνει ότι θα πρέπει να υπάρξει απάντηση σε όλα τα θέματα, τα οποία ήγειραν οι ελεγκτές στις εκθέσεις τους.

Πιστεύουμε ότι το Ιράκ δεν θα πρέπει να έχει την αυταπάτη ότι μπορεί να "τραβά" το θέμα, πρέπει να αφοπλιστεί και πρέπει να συνεργαστεί στο σκοπό αυτό, πλήρως και αμέσως. Το καθεστώς στο Ιράκ θα είναι το μόνο υπεύθυνο, εφόσον δεν λάβει τα απαραίτητα μέτρα και δεν εκμεταλλευτεί αυτή τη δυνατότητα, την οποία του δίνει η παγκόσμια κοινότητα. Αναγνωρίζουμε την ενότητα και την αποφασιστικότητα της διεθνούς κοινότητας, όπως εκφράστηκε στην απόφαση 1441 των Ηνωμένων Εθνών.

Στην απόφαση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου αναφέρεται, επίσης, η προσπάθεια που έγινε στο πλαίσιο των επαφών με τις αραβικές χώρες και τον Αραβικό Σύνδεσμο. Η απόφαση αναφέρεται στην παλαιστινιακή κρίση και τέλος τονίζεται η ανάγκη της ενότητας της διεθνούς κοινότητας, ότι είμαστε αποφασισμένοι να συνεργαστούμε με όλους τους συνεταιίρους μας, ιδίως τις ΗΠΑ, για τον αφοπλισμό του Ιράκ, για την ειρήνη, για τη σταθερότητα στην περιοχή και για ένα μέλλον, το οποίο ανταποκρίνεται στις προσδοκίες των λαών.

Πιστεύω ότι η σημερινή απόφαση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου είναι μια απόφαση που δείχνει τη δική μας θέληση να προχωρήσουμε και να δώσουμε περιεχόμενο στην κοινή εξωτερική πολιτική της Ένωσης. Είναι μια πολιτική που θέλει πολλή δουλειά ακόμη. Χρειάζεται πολλή

προσπάθεια, αλλά το σημερινό παράδειγμα δείχνει ότι μπορούμε να προσφέρουμε αυτή τη δουλειά. Σας ευχαριστώ".

Στη συνέχεια, παρενέβη ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ρομάνο Πρόντι, ο οποίος είπε τα εξής:

"Θέλω πραγματικά να συγχαρώ τον Κώστα Σημίτη και την Ελληνική Προεδρία. Μπόρεσαν να λάβουν τη σωστή απόφαση την κατάλληλη στιγμή, αποδεικνύοντας έτσι ότι οι Ευρωπαίοι θέλουν να δώσουν μια ευρωπαϊκή απάντηση και μπορούν να το κάνουν.

Δεν ξεχνούμε, δεν μπορούμε να ξεχάσουμε φυσικά τα εκατομμύρια των πολιτών μας που βγήκαν στους δρόμους, αυτό το Σαββατοκύριακο. Γι' αυτό και συναντηθήκαμε εδώ όλοι μαζί για να στείλουμε ένα μήνυμα στον κόσμο. Να διατρανώσουμε ότι η Ευρώπη είναι ενωμένη και η φωνή της, η ξεκάθαρη και διαφορετική φωνή της πρέπει να ακουστεί. Έτσι, αναγνωρίζουμε την εξουσία και τον πρωτίστο ρόλο των Ηνωμένων Εθνών για την επίλυση των κρίσεων και λέμε "όχι" στην κατοχή και διασπορά των όπλων μαζικής καταστροφής.

Στον Σαντάμ Χουσεΐν λέμε "συμμορφώσου με τα ψηφίσματα του ΟΗΕ, ειδάλλως θα αντιμετωπίσεις τις συνέπειες".

Και στις μουσουλμανικές και αραβικές χώρες λέμε "η τρομοκρατία είναι ο κοινός εχθρός μας. Ας δουλέψουμε μαζί, ας αγωνιστούμε μαζί για ένα μέλλον, όπου τα παιδιά μας θα ζήσουν με ειρήνη και συνεργασία".

Δεν υπάρχει σύγκρουση πολιτισμών. Αυτό είναι το μήνυμα που στέλνουμε και διατρανώνουμε.

Αλλά, η ιρακινή κρίση δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί σαν κάτι το μεμονωμένο. Η Μέση Ανατολή είναι ασταθής. Αυτό είναι επικίνδυνο. Είναι στη γειτονιά μας. Δεν μπορούμε να αγνοήσουμε τον καθημερινό κύκλο βίας και τρόμου που διαδραματίζεται εκεί. Έχουμε συμφωνήσει για το στόχο μας, που είναι δύο κράτη, το Ισραήλ και η Παλαιστίνη, που να ζουν πλάι-πλάι με ειρήνη. Και η διεθνής κοινότητα πρέπει να χρησιμοποιήσει όλα τα μέσα για να φθάσει στην υλοποίηση αυτού του στόχου. Γι' αυτό και παροτρύνουμε για την εφαρμογή του σαφούς οδικού χάρτη, του ξεκάθਾਰου "road map". Δεν μπορούμε να αφήσουμε τις περιφερειακές αυτές κρίσεις να πληθύνονται, γιατί θέτουν σε κίνδυνο την παγκόσμια κοινότητα και ενθαρρύνουν την τρομοκρατία και την αδιαλλαξία. Αυτά είναι δεινά, από τα οποία έχει υποφέρει πάρα πολύ η Ευρώπη στο παρελθόν της και τώρα πρέπει να δοθεί ένα τέρμα. Είναι η ώρα για δράση. Ας αφοπλίσουμε, λοιπόν, το Ιράκ και ας τερματίσουμε την κρίση στο Μεσανατολικό μια για πάντα. Μετά, ας καθίσουμε με τους φίλους και τους γείτονές μας μαζί, για να προσπαθήσουμε να κτίσουμε έναν καλύτερο κόσμο".

Κατόπιν, παρενέβη ο Ύπατος Εκπρόσωπος της Ε.Ε. για θέματα κοινής εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφάλειας Ξαβιέ Σολάνα, ο οποίος είπε τα εξής:

"Νομίζω ότι έχουν ειπωθεί όλα από την αρχή. Το πιο βασικό που πρέπει να υπογραμμίσουμε σήμερα είναι ότι η ίδια η Ε.Ε. έχει θέση για ένα πολύ σημαντικό πρόβλημα, για μια πολύ σοβαρή ενδεχόμενη σύρραξη στον κόσμο. Και η Ευρώπη -και η νέα και η λιγότερο νέα- είναι ενωμένη εδώ, είναι όλη μαζί. Και βρήκαμε μια κοινή θέση, την οποία θα υλοποιήσουμε όχι μόνον εμείς, αλλά θα προσπαθήσουμε να πείσουμε και τους άλλους να την ακολουθήσουν. Θα προσπαθήσουμε να πείσουμε και τους άλλους ότι αυτός είναι ο καλύτερος τρόπος να λύσουμε τη δραματική κατάσταση στο Ιράκ.

Η Ελληνική Προεδρία μας εξήγησε πολύ καλά ποιες είναι οι παράμετρος της κατάστασης:

- Το Ιράκ πρέπει να αφοπλιστεί.
- Το κέντρο βάρους της διαδικασίας πρέπει να είναι στα χέρια του ΟΗΕ, και
- Πρέπει να υποστηρίξουμε το ρόλο που διαδραμάτισαν οι επιθεωρητές όπλων. Ο χρόνος δεν είναι άπειρος, βέβαια. Αυτό το γνωρίζουμε. Αλλά, θα παράσχουμε όλη τη βοήθεια, όλη τη συνδρομή που χρειάζεται ο ΟΗΕ για να βοηθήσει τους επιθεωρητές στο έργο τους, για να κάνουν τη δουλειά τους. Χρειάζονται αυτή μας την υποστήριξη και αυτή την προσφέρουμε. Και αυτή είναι μια πολύ καλή συμβολή που μπορεί να προσφέρει η Ε.Ε. στην ειρήνη και τη σταθερότητα στον κόσμο".

Ακολουθως, ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και ο Ύπατος Εκπρόσωπος της Ε.Ε. για θέματα ΚΕΠΠΑ, απάντησαν σε ερωτήσεις δημοσιογράφων.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: *Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να σας ρωτήσω, υπάρχει αναφορά στην ανάγκη χρήσης βίας σε περίπτωση που το Ιράκ δεν συμμορφωθεί με την απόφαση 1441;*

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Η απόφαση λέει καθαρά ότι ο πόλεμος δεν είναι αναπόφευκτος, ότι η βία μπορεί να χρησιμοποιηθεί μόνον ως έσχατο μέσο. Αυτό εκφράζει την αρχή, η οποία υπάρχει και στον Καταστατικό Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ (Βουλγαρία): *Κύριε Πρόεδρε, τι αναμένετε από την αυριανή Σύνοδο με τους ηγέτες των υπό ένταξη χωρών και των υποψηφίων χωρών; Γιατί έχουμε καταλάβει ότι οι περισσότερες υποψήφιες χώρες είχαν μια φιλοαμερικανική στάση. Τι περιμένετε, λοιπόν, από αυτές τις χώρες αύριο;*

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Δεν θα συζητήσουμε το ενδεχόμενο θέσεων, φιλοαμερικανικών ή αντιαμερικανικών. Όχι, δεν είναι αυτό το θέμα της

αυριανής Συνόδου. Το θέμα της Συνόδου μας αύριο είναι να ενημερώσουμε τις υπό ένταξη και τις υποψήφιες χώρες, να συζητήσουμε μαζί τους αυτές τις αποφάσεις που λάβαμε στη σημερινή Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και να τους εξηγήσουμε ποια είναι η θέση μας και πώς θα χειριστούμε μαζί αυτά τα θέματα. Γιατί, οι υπό ένταξη χώρες αύριο θα είναι μέλη της Ένωσης. Και ως μέλη της Ένωσης θα πρέπει να έχουν επίγνωση της ανάγκης να προχωρούμε όλοι μαζί.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ (CNN): *Κύριε Πρόεδρε, πολλοί άλλοι πίεσαν το Ιράκ να εκπληρώσει τα ψηφίσματα του ΟΗΕ, αλλά δεν υπήρξε καμιά επιτυχία, μέχρι σήμερα. Τι θα κάνει η Ε.Ε., αν το Ιράκ δεν συμμορφωθεί; Αναμένετε και από τις 15 χώρες της Ε.Ε. τότε να υποστηρίξουν τη χρήση βίας, αν φτάσουν τα πράγματα εδώ στην ύστατη λύση, όπως είπατε; Και σήμερα, αποφασίστηκε μήπως, πόσος καιρός θα δοθεί στους επιθεωρητές για να συνεχίσουν το έργο τους, προτού αποφασίσετε ότι δεν έχει συμμορφωθεί το Ιράκ και δεν προσφέρει αυτή την πλήρη συνεργασία που ζητάτε;*

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Να σας εξηγήσω ποια είναι η θέση μας. Η θέση μας βασίζεται στην αρχή ότι οι διεθνείς συγκρούσεις πρέπει να επιλύονται από τον ΟΗΕ και το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ. Αν προκύψει κρίση μεταξύ δύο χωρών, αν η μια χώρα επιτεθεί στην άλλη και η άλλη χώρα απαντήσει, αυτό είναι ένα πρόβλημα μεταξύ των δύο αυτών χωρών. Και τα Ηνωμένα Έθνη, σε αυτή την περίπτωση, μπορούν να επέμβουν. Αλλά, αν υπάρχει απειλή από μια χώρα εναντίον πολλών άλλων χωρών, αυτή είναι μια απειλή εναντίον της παγκόσμιας ειρήνης. Και τότε, σύμφωνα με το Διεθνές Δίκαιο και σύμφωνα με τη Χάρτα των Ηνωμένων Εθνών, το Συμβούλιο Ασφαλείας είναι εκείνο που φέρει την ευθύνη. Και αυτό το επαναλαμβάνουμε ρητά στο έγγραφο αυτό, στα Συμπεράσματά μας. Γι' αυτό και θεωρούμε ότι το Συμβούλιο Ασφαλείας είναι εκείνο που θα πρέπει να λάβει τις αποφάσεις για τα θέματα αυτά που ρωτήσατε, για παράδειγμα, το πόσο χρόνο θα μείνουν εκεί οι επιθεωρητές, το τι μέσα θα έχουν στη διάθεσή τους. Αυτό θα κρίνει αν πέτυχαν ή όχι την αποστολή τους ή αν θα πρέπει να χρησιμοποιήσουμε ως ύστατο μέσο τη βία ή αν θα πρέπει να περιμένουμε ή αν μπορούμε να λάβουμε άλλα μέτρα. Δεν είναι η Ε.Ε. εκείνη που θα κρίνει ή που θα αποφασίσει την πολιτική που θα εφαρμόσει το Συμβούλιο Ασφαλείας. Αυτό δεν ισχύει ούτε καν για τα μέλη της Ένωσης, που είναι μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας. Γιατί, αν δείτε τι γράφει η Συνθήκη της Ε.Ε, θα αντιληφθείτε ότι η Συνθήκη λέει ξεκάθαρα ότι για τα δύο μόνιμα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας που είναι και μέλη της Ε.Ε. θα πρέπει να αποφασίζουν από μόνα τους, στο πλαίσιο του Συμβουλίου Ασφαλείας. Και καθώς υπάρχουν και άλλα μέλη εκεί στο Συμβούλιο Ασφαλείας δεν μπορεί να υπάρχουν δύο είδη μελών. Όλοι, ο καθένας έχει την ελευθερία να αποφασίσει τι θα κάνει στο Συμβούλιο Ασφαλείας, βασιζόμενος στο πλαίσιο της πολιτικής της Ένωσης, αλλά και στις εξελίξεις στο πλαίσιο του Συμβουλίου Ασφαλείας.

Στο σημείο αυτό παρενέβη και ο Προεδρεύων του Συμβουλίου Υπουργών Εξωτερικών της Ε.Ε. Γιώργος Παπανδρέου, ο οποίος

είπε τα εξής: "Ήθελα να προσθέσω ότι έχουμε τέσσερα μέλη στο Συμβούλιο Ασφαλείας, αυτή τη στιγμή. Δύο μόνιμα και δύο μη μόνιμα μέλη που ταυτόχρονα είναι και μέλη της Ε.Ε. Και έχουμε τώρα μαζί τους συνεχή συνεργασία ως Προεδρία. Κάναμε, ήδη, τρεις συναντήσεις για να συντονίσουμε τις προσπάθειές μας και αυτό αποδεικνύει τη θέλησή μας να συνεργαστούμε στενά και να υποστηρίξουμε το έργο του Συμβουλίου Ασφαλείας".

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Η ερώτησή μου απευθύνεται στον Προεδρεύοντα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και τον Υπαίο Εκπρόσωπο της Ε.Ε. Θα ήθελα μια πολιτική αξιολόγηση από μέρους σας. Πιστεύετε ότι θα είχαμε κοινή θέση σήμερα, αν δεν είχαν κατεβεί εκατομμύρια πολίτες στους δρόμους το Σάββατο και διαδήλωναν στους δρόμους της Ευρώπης, κυρίως στην Ευρώπη, αλλά και σε άλλες πόλεις του κόσμου;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Ναι, θα είχαμε κοινή θέση, πιστεύω. Αλλά, οι διαμαρτυρίες μας έδωσαν μια πληροφορία που τη χρειαζόμασταν ή τουλάχιστον τη χρειάζονταν κάποιοι από μας. Και χάρη σε αυτή την πληροφορία, είδαμε όλοι πόσο μεγάλη είναι η ανάγκη συνεργασίας και εξεύρεσης ενός κοινού δρόμου.

Ρ. ΠΡΟΝΤΙ: Πρέπει να προσθέσω ότι αυτές οι διαδηλώσεις ήταν πολύ διαφορετικές από τις προηγούμενες. Δεν κατέβηκαν μόνον οι νέοι και πολιτικοποιημένοι άνθρωποι στους δρόμους. Όλη η κοινωνία διαδήλωσε, όλη η κοινωνία έλαβε μέρος σ' αυτές τις διαδηλώσεις, με έναν αυθόρμητο τρόπο. Δεν πρέπει να εκπλησοσόμεθα, επομένως, που το γεγονός αυτό υπενθυμίστηκε επανειλημμένως από πολλούς εκπροσώπους στη σημερινή Σύνοδο Κορυφής. Το Σάββατο, δεν ήταν ο βασικός λόγος για την απόφασή μας, αλλά βοήθησε σίγουρα πολύ. Μας βοήθησε να σκεφτούμε βαθύτερα αυτό το πρόβλημα.

Ξ. ΣΟΛΑΝΑ: Να σας υπενθυμίσω παρακαλώ ότι η Προεδρία και ο Πρωθυπουργός κ. Σημίτης συγκάλεσαν αυτή τη Σύνοδο, πριν από το Σάββατο της 15ης Φεβρουαρίου και είχαμε συνεργαστεί για την προετοιμασία της πολύ πριν από το Σάββατο. Ετοιμάσαμε το έγγραφο, προσπαθήσαμε να δρομολογήσουμε τη συναίνεση μεταξύ μας. Βεβαίως, δεν μπορούμε να κλείνουμε ποτέ τα μάτια μας στο τι συμβαίνει κάθε μέρα και ιδιαίτερα στο τι συμβαίνει τα Σαββατοκύριακα!

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ (Αιγυπτιακή τηλεόραση): Κύριε Πρόεδρε, είναι σαφές ότι προσπαθείτε να εξασφαλίσετε περισσότερο χρόνο στους επιθεωρητές για να κάνουν τη δουλειά τους και να δώσετε και περισσότερες ευκαιρίες στο Ιράκ να συνεργαστεί καλύτερα. Διερωτώμαι, όμως: Αν ο πόλεμος ξεκινούσε, πριν εκπνεύσει αυτός ο χρόνος, ποιά θέση θα είχε η Ε.Ε.; Αν προτού παρασχεθεί αρκετός χρόνος στους επιθεωρητές, ξεκινήσει ο πόλεμος, τότε ποιά θέση θα υιοθετήσετε;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Σαν την ερώτηση αυτή που θέσατε, θα μπορούσαν να τεθούν και ένα σωρό άλλες υποθετικές ερωτήσεις, για παράδειγμα, τι θα συνέβαινε αν γινόταν αυτό ή αν γινόταν εκείνο. Μα, δεν μπορώ να απαντώ σε υποθετικές ερωτήσεις. Οι υποθετικές ερωτήσεις μπορεί να είναι τόσες πολλές, που στο τέλος κανείς να μη γνωρίζει επ' ακριβώς για ποια πολιτική μιλά.

Η δική μας πολιτική, όμως, είναι πάρα πολύ ξεκάθαρη. Πρέπει να συνεργαστούμε με τον ΟΗΕ, το επαναλαμβάνω. Ο ΟΗΕ αποφάσισε να εξετάσει αυτά τα θέματα ξανά, την επόμενη εβδομάδα ή τις επόμενες και αυτό θα γίνει.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ (Λεττονία): *Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να σας ρωτήσω: Τι θα πείτε αύριο στις νέες χώρες; Γιατί δεν μπόρεσαν να παραβρεθούν σήμερα; Θα παρεμπόδιζαν την επίτευξη της κοινής θέσης; Δεν είναι ευχαριστημένες που δεν παραβρέθηκαν στη σημερινή Σύνοδο. Πώς θα τους εξηγήσετε αυτή την απουσία;*

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κοιτάξτε, έχουμε κάποιους κανόνες στην Ε.Ε. Αυτές οι υποψήφιας χώρες δεν είναι οι πρώτες που υπήρξαν. Έχουμε κάνει και άλλες διευρύνσεις στο παρελθόν. Είχαμε και άλλοτε υποψήφιας χώρες. Ακολουθείται πάντα μια πρακτική, η οποία εφαρμόστηκε και στην παρούσα περίπτωση. Η πρακτική αυτή λέει ότι κανείς δεν λαμβάνει μέρος στα Συμβούλια, αν δεν έχει ακόμη υπογράψει. Μετά την υπογραφή, μπορεί να έρθει ως παρατηρητής. Οι δέκα χώρες, όμως, θα είναι παρατηρητές, μετά την υπογραφή, μετά την 16η Απριλίου, εάν βέβαια υπογράψουν.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ (Γερμανία): *Κύριε Πρόεδρε, πιστεύετε ότι με αυτή τη δήλωση μπορεί να επηρεαστεί η στάση της Αμερικής; Γιατί αυτές οι διαδηλώσεις του Σαββατοκύριακου ξεκίνησαν με βάση την εντύπωση ότι οι ΗΠΑ, σε κάθε περίπτωση, θα ξεκινήσουν πόλεμο εναντίον του Ιράκ, ακόμη κι αν οι υπόλοιπες χώρες στο Συμβούλιο Ασφαλείας δεν ψηφίσουν υπέρ ενός τέτοιου πολέμου. Ξέρετε ότι το Αμερικανικό Κογκρέσο έδωσε στον Πρόεδρο αυτό το δικαίωμα και χθες η Κουτολίζα Ράις επανέλαβε αρκετές φορές ότι ο χρόνος τελειώνει (the time is running out).*

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Πιστεύω ότι η απόφαση που λάβαμε σήμερα θα αναγνωριστεί από τις ΗΠΑ, θα τη λάβουν υπόψη τους οι Ηνωμένες Πολιτείες. Και πιστεύω ότι οι ΗΠΑ δεν θα θελήσουν να προχωρήσουν μόνες τους σε αυτό το δρόμο. Αν ήθελαν να βαδίσουν μόνες τους, θα το είχαν κάνει προ πολλού, φαντάζομαι. Αλλά, δεν το έκαναν, διότι αισθάνονται ότι χρειάζονται τη νομιμοποίηση. Και η νομιμοποίηση που απορρέει από τον ΟΗΕ και από το Συμβούλιο Ασφαλείας είναι κάτι που το χρειάζονται. Στο κάτω-κάτω συμμετέχουν και στον ΟΗΕ. Άρα, δεν μπορούμε να είμαστε βέβαια σίγουροι για το τι θα συμβεί στο μέλλον. Αλλά, η κάθε απόφαση που αποσκοπεί στην καταβολή περισσότερων προσπαθειών για την ειρήνη, δεν στερείται σημασίας. Και είμαι σίγουρος ότι οι ΗΠΑ θέλουν να συνεργαστούν με την Ευρώπη. Επομένως, ασφαλώς θα προσέξουν, θα δώσουν σημασία σ' αυτή την απόφαση.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Η ερώτησή μου απευθύνεται στον Προεδρεύοντα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και τον Υπατο Εκπρόσωπο της Ε.Ε. για θέματα ΚΕΠΠΑ: Σε ό,τι αφορά τις διαδηλώσεις εκατομμυρίων ανθρώπων το Σάββατο, τα συμπεράσματά σας σήμερα εστιάζονται στην ανάγκη εξάλειψης των όπλων μαζικής καταστροφής στο Ιράκ. Το μήνυμα που προήλθε από τα εκατομμύρια των διαδηλωτών δεν εστιάζεται τόσο πολύ σε αυτό, τάσσονται απλώς κατά του πολέμου, υπό κάθε περίπτωση. Πολλοί πιστεύουν ότι ο πόλεμος γίνεται για το πετρέλαιο και όχι για τα όπλα μαζικής καταστροφής. Σε ό,τι αφορά την Ε.Ε., ποιά ήταν το μήνυμα που εσείς λάβατε από αυτά τα εκατομμύρια ανθρώπων, από αυτές τις χωρίς προηγούμενο διαδηλώσεις ανθρώπων στους δρόμους; Πώς ερμηνεύετε εσείς δημοκρατικά αυτό το φαινόμενο;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Η ερμηνεία που δώσαμε ήταν και είναι ότι οι άνθρωποι θέλουν την ειρήνη. Και δεν συμφωνώ μαζί σας για το ότι η απόφασή μας αφορά μόνο το πρόβλημα του πώς θα αφοπλιστεί το Ιράκ. Είναι, επίσης, ένα μήνυμα ότι χρειάζεται οπωσδήποτε ο αφοπλισμός, αλλά από εκεί και πέρα δεν πρέπει να ξεχνούμε ότι είναι πολλοί οι παράγοντες που ευθύνονται για την ειρήνη σε αυτό το πλαίσιο. Και το Ιράκ ευθύνεται για την ειρήνη. Γιατί, το Ιράκ τη δεκαετία του '90 ξεκίνησε με την επίθεση κατά του Κουβέιτ. Τα Ηνωμένα Έθνη αποφάσισαν ότι το Ιράκ πρέπει να αφοπλιστεί, το Ιράκ όμως δεν αφοπλίστηκε. Και τα Ηνωμένα Έθνη θεωρούν ότι ένας κίνδυνος εκπορεύεται από το Ιράκ. Άρα, δεν μπορούμε να πούμε ότι μας απασχολεί μόνο ο αφοπλισμός του Ιράκ και όχι η ειρήνη. Ο αφοπλισμός είναι τρόπος που οδηγεί στην ειρήνη. Και νομίζω ότι είναι σαφές πως οι συζητήσεις μας επικεντρώθηκαν στο πρόβλημα του πώς θα μπορέσουμε να εξασφαλίσουμε τον αφοπλισμό, συνδυάζοντάς τον με την ειρήνη, που είναι και ο βασικός μας στόχος.

Ρ. ΠΡΟΝΤΙ: Μόνο μια φράση θα ήθελα να πω. Οι διαδηλωτές εξέφρασαν ένα αίσθημα και ένα στόχο: ειρήνη. Η δική μας υποχρέωση είναι να προσφέρουμε μια πολιτική λύση και νομίζω ότι απόψε προσφέραμε μια συμβολή στην εξεύρεση της πολιτικής λύσης.

Ξ. ΣΟΛΑΝΑ: Να σας διαβάσω μια παράγραφο από την αποψινή δήλωση: Ο στόχος της Ε.Ε. παραμένει ο πλήρης και αποτελεσματικός αφοπλισμός, σύμφωνα με τα ψηφίσματα του ΟΗΕ και κυριότερα το 1441. Θέλουμε να πετύχουμε αυτή τη λύση ειρηνικά. Είναι σαφές ότι αυτό θέλουν και οι λαοί της Ευρώπης.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ - Ρ. ΠΡΟΝΤΙ - Ξ. ΣΟΛΑΝΑ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για την προσοχή σας.